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Maai- of ploeggebied  -  Wilddetectie

De jaarlijkse sterfte onder dieren die nesten aanleggen in akkerlanden die worden 
geploegd of gemaaid blijft aanzienlijk. “Wildredders” op de machines hebben helaas 
slechts een beperkt effect. In antwoord op schriftelijke vraag nr. 302 van Ludwig 
Vandenhove van 30 november 2021 gaf de minister aan dat er momenteel een 
proefproject is opgestart waarbij met behulp van drones jonge dieren (reeën, hazen, 
vogels) kunnen worden gedetecteerd in het akker- of grasland vooraleer de machines 
aan de slag gaan. Op die manier zouden de nesten veilig kunnen worden verplaatst.

Op basis van mijn relatief beperkte kennis van de Vlaamse fauna weet ik dat het 
aanraken en/of verplaatsen van jonge dieren of nesten een zeer delicate operatie is. Zo 
wordt altijd afgeraden om jonge reetjes te verstoren of vogelnesten te verplaatsen, 
omdat de kans op vervreemding en ultieme verstoting door de ouders hoog is. Uiteraard 
is vervreemding altijd te verkiezen boven versnippering door een maaimachine, maar de 
finaliteit van het onderzoeksproject lijkt wel te staan of te vallen met het überhaupt 
bestaan van succesvolle verplaatsingsmethodes.

1. In hoeverre ziet de minister het fysiek verplaatsen van ree- en hazenjongen, 
vogelnesten of andere in akker- of grasland nestelende dieren als haalbaar? Zijn er 
daarvoor voorgeschreven methodes? Zijn landbouwers voldoende op de hoogte van 
deze technieken?

2. Welke timing is vooropgesteld voor het in het bovenvermelde antwoord 
aangekondigde project inzake dronedetectie in gras- en akkerlanden? Welke diensten 
en/of organisaties worden daarbij betrokken?
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1. Bij het verplaatsen van jonge dieren is er een belangrijk verschil tussen zoogdieren en 
vogels.

In het algemeen kunnen vogeljongen vanaf een bepaalde leeftijd door mensen worden 
gemanipuleerd zonder noemenswaardig risico op verstoring van de oudervogels of het 
verlaten van het nest. Zo worden bv. jaarlijks heel wat vogels geringd in het 
neststadium, waarbij ze even uit het nest worden gehaald en er vervolgens worden in 
teruggeplaatst zonder dat dit problemen geeft. 

Het eigenlijk verplaatsen van nesten of van nestjongen van niet-nestvliedende 
soorten, is evenwel nog een wezenlijk andere stap. Voor het beschermen van nesten 
wordt dan ook in eerste instantie aangeraden om de landbouwwerkzaamheden in de 
nestzone uit te stellen tot na het broedseizoen. Hierbij moet er aandacht gegeven 
worden dat de zone die gevrijwaard wordt van maaien niet te klein is waardoor de 
nesten gemakkelijk gelokaliseerd zouden kunnen worden door predatoren. 

De gelokaliseerde nesten kunnen met kleine open gaaskooien (d.i. zonder ‘dak’) 
omzoomd worden, zodat zij visueel en materieel afgeschermd zijn tegen maai- of 
oogstactiviteiten. Voor een aantal soorten kan de landbouwer hiervoor via het 
Agentschap voor Natuur en Bos ook een vergoeding krijgen. 

Wanneer het vrijwaren van de nestlocatie niet mogelijk is, kan in tweede instantie 
geopteerd worden om de nesten over een beperkte afstand te verplaatsen. Voor enkele 
grondbroedende soorten, zoals Bruine- en Grauwe kiekendief (twee roofvogelsoorten), 
zijn hier al succesvolle resultaten mee geboekt. Zo werden in de Franse Lorrainestreek 
tot voor kort jaarlijks heel wat nesten van Grauwe kiekendief met succes door mensen 
verplaatst vanuit (graan)akkers naar de perceelsranden ervan. 

Een belangrijke voorwaarde hierbij was dat de verplaatsing stapsgewijs over telkens 
een beperkte afstand diende te gebeuren, vooral als het om kleine jongen ging die nog 
niet luid genoeg om voedsel kunnen roepen en de ouderdieren het verplaatste nest 
hierdoor niet zouden kunnen terugvinden. Het verplaatsen van nesten houdt echter 
steeds een verhoogd risico op verstoring in, met eventueel het verlaten ervan of van 
de jongen tot gevolg. 

Hoe later in het broedproces, hoe groter ook de kans op succes. Bij nesten met grote 
jongen is de kans op slagen het grootst. Nesten met eieren zullen bij verplaatsing bijna 
steeds verlaten worden. Het verplaatsen van nesten met eieren wordt daarom 
afgeraden.

Bij zoogdieren ligt manipulering door mensen in het algemeen veel delicater. De 
reukzin is bij veel zoogdieren één van de belangrijkste zintuigen. ‘Geur’ is daarbij vaak 
een essentieel medium voor zowel communicatie tussen soortgenoten, als voor 
perceptie van de omgeving op diverse vlakken – zoals voor het opsporen van voedsel, 
maar ook voor het herkennen van mogelijk gevaar. Bij menselijke benadering en zeker 
aanraking van zoogdierjongen gaat inderdaad onvermijdelijk een vreemde en 



alarmerende geur nabij of op de dieren achterblijven, die tot verstoten en verlaten 
door de ouderdieren kan leiden. Toch hoeft dit niet altijd negatief te verlopen. 

In het algemeen geldt ook hier dat, hoe jonger een dier is, hoe groter de kans is dat 
het zal worden verlaten na menselijke verstoring. Dieren worden hierbij instinctmatig 
gestuurd door de voortschrijdende balans tussen de reeds gedane ‘ouderlijke 
investering’ (parental investment) en het ervaren van risico. In concrete situaties 
waarbij jonge zoogdieren actief door mensen dienen te worden verplaatst, gaat het in 
de regel om heel jonge dieren, en dus met een hoog risico op verlating achteraf door 
de ouderdieren. 

Om dit laatste te vermijden, dient er daarom zorgvuldig over gewaakt te worden dat 
zo min mogelijk vreemde geur nabij of op de jonge dieren wordt overgebracht. Dit kan 
bv. door de dieren niet rechtstreeks met de handen te manipuleren, maar door een 
passende hoeveelheid hooi, gras of ander plantenmateriaal als buffer ten opzichte van 
het dier in de handen te nemen. Bij gebruik van handschoenen mogen deze zeker ook 
niet splinternieuw zijn wegens de onvermijdelijk sterke materiaalgeur ervan. Zij 
kunnen bovendien best vooraf uitvoerig in bv. aarde of lokaal compostmateriaal 
gewreven te worden.

Specifiek voor ree is het zoeken van jonge kitsen in graslanden die gemaaid zullen 
worden en het verplaatsen van de gevonden kitsen een reeds lang toegepaste en 
gekende methode. Als gevolg van de overlevingsstrategie van reekitsen in hun eerste 
levensweken en -maand, die eruit bestaat zich te drukken op hun ligplaatsen en niet 
te bewegen, is het risico om doodgemaaid te worden zeer groot (20 tot 44% van de 
jaarlijkse geboortes afhankelijk van de studie). De algemene richtlijnen voor het 
vastnemen van jonge zoogdieren zoals het gebruik van handschoenen en gras als 
buffer vormen een courante praktijk bij het verplaatsen van reekitsen.

In welke mate het toepassen van deze richtlijnen noodzakelijk is bij ree en haas om 
verstoting en dus sterfte te voorkomen is echter niet wetenschappelijk aangetoond en 
wordt zelfs uit praktijkervaringen in vraag gesteld. Zo worden in het kader van 
wetenschappelijke studies reeds decennia reekitsen gevangen, gemanipuleerd voor 
het bekomen van biometrische gegevens en het voorzien van oormerken of een 
zender. 

Het zenderen van de reekitsen liet bijvoorbeeld in een Zweedse studie toe om 354 
kitsen individueel op te volgen. Door het dagelijks terug lokaliseren van de kitsen tot 
de leeftijd van 4 tot 6 weken kon bepaald worden dat 11 (3%) van deze dieren stierven 
in de periode direct na het markeren en manipuleren van de dieren, en waarvoor geen 
andere doodsoorzaak (predatie, onderkoeling, ...) bepaald kon worden. Voor die kitsen 
werd er daarom van uitgegaan dat de sterfte het gevolg was van het markeren en 
manipuleren van de kitsen. Een voorbeeld voor haas is een recente Duitse studie 
waarbij 229 jonge hazen werden gevangen en opgevolgd door middel van een zender. 
De overleving van de dieren toont geen abrupte verandering na het vangen, wat wijst 
op slechts een marginaal effect van het manipuleren van de dieren.

Hoewel er voor vele van de reddingsacties geen opvolging van de dieren plaatsvond 
om het effect van de manipulatie te evalueren en er geen wetenschappelijke 
onderbouwing is voor de nood van bepaalde richtlijnen, kunnen de hogervermelde 
algemene richtlijnen makkelijk toegepast worden, waardoor ze in de praktijk wel als 
voorzorgsmaatregel gehanteerd worden. Zo wordt ook in het kader van 
wetenschappelijk onderzoek aangeraden om, wanneer het niet nodig is, de kitsen niet 
vast te pakken. Wanneer bijvoorbeeld enkel een oormerk aangebracht moet worden, 
wordt geprofiteerd van het feit dat de jonge kitsen zich roerloos houden waardoor in 
veel gevallen het oormerk kan aangebracht worden zonder dat de kitsen moeten 
vastgenomen worden.



Naast de richtlijnen voor de manipulatie zelf, is het belangrijk te wijzen op het feit dat 
de dieren slechts over een beperkte afstand verplaatst mogen worden. In de praktijk 
komt dit neer op de rand van het desbetreffende perceel of van een aangrenzend 
perceel. Dit moet toelaten dat de ouderdieren hun jongen snel terugvinden en de kans 
op een succesvolle actie vergroot. Recreanten die jonge reekitsen of hazen vinden 
gaan er vaak foutief van uit dat deze door de ouderdieren aan hun lot werden 
overgelaten en trachten deze te redden door ze mee te nemen naar huis of binnen te 
brengen bij opvangcentra voor wilde dieren. Om deze situaties te vermijden zijn 
sensibiliseringscampagnes nuttig waarbij er wordt afgeraden om deze dieren aan te 
raken of te verplaatsen. Een ander aandachtspunt in deze context is dat men er over 
dient te waken dat dergelijke reddingsacties geen aanleiding geven tot translocatie, 
waarbij de dieren over grote afstand verplaatst worden.

Gelet op een mogelijk risico op verstoring bij het actief verplaatsen van jongen van 
bepaalde zoogdieren of grondbroedende vogels dient men bij het kiezen van de 
maatregel die effectief toegepast zal worden, rekening te houden met de voor- en 
nadelen in functie van de specifieke context, zowel als met de haalbaarheid van de 
verschillende mogelijke maatregelen. De traditionele maaitechnologie met 
wildbescherming (de zogenaamde wildredders) hebben hun beperkingen, waardoor 
actueel meer hoogtechnologische wilddetectiesystemen ontwikkeld en getest worden. 
Deze maken o.a. gebruik van infrarood- en/of microgolfsensoren. Andere alternatieven 
bestaan erin (1) bepaalde maai- of oogstactiviteiten kortstondig uit te stellen 
(aanpassen maaitijdstippen), (2) bepaalde kleine oppervlaktes, zoals concrete 
nestsites, niet mee te maaien of mee te oogsten, (3) het aanbrengen op de percelen 
van wildverjagers met bijvoorbeeld geluid of door het plaatsen van stukken stof een 
tot twee dagen voor het maaien, (4) het gebruik van een hogere maaihoogte, (5) een 
langere tijd tussen de 1ste en de 2de maaibeurt, en (6) een aangepast maaipatroon 
waarbij er van binnen naar buiten gemaaid wordt. Ook inspanningen om het draagvlak 
voor natuurbescherming te vergroten zijn in dit verband uiteraard zeker nuttig.

Sterfte van jonge zoogdieren en vogels ten gevolge van landbouwactiviteiten blijft een 
probleem in het landbouwgebied. Het lokaliseren van dieren of nesten door de percelen 
af te zoeken met honden en/of vrijwilligers is een arbeidsintensieve methode. De 
recente ontwikkelingen en inzet van drones met warmtecamera’s veranderen deze 
situatie sterk. Eerste hoopvolle resultaten werden reeds gepubliceerd en er lopen 
momenteel dergelijke initiatieven in verschillende Europese landenHet voordeel van 
deze aanpak is dat ze veelal uitgevoerd wordt door derden (dus niet door de 
landbouwer) kort voor het maaien. Dit heeft als voordeel dat enerzijds de landbouwer 
zelf daarna zijn maaiactiviteiten optimaal en zonder verdere belemmeringen kan 
uitvoeren en anderzijds dat de manipulatie van de dieren uitgevoerd kan worden door 
opgeleide personen. In dat opzicht is brede sensibilisatie over de richtlijnen van het 
verplaatsen van dieren en nesten bij de landbouwers niet noodzakelijk.

Ondanks de positieve signalen over de inzetbaarheid van drones voor deze 
problematiek blijft het opsporen van nesten bij de meeste vogelsoorten een 
arbeidsintensief proces waarbij tevens de detectiekans van nesten verschilt tussen de 
soorten. Nesten die goed verborgen zijn onder de vegetatie zijn immers ook voor 
warmtecamera’s moeilijk detecteerbaar. Dit maakt dat het lokaliseren en beschermen 
van nesten om die reden - zowel in Vlaanderen als in het buitenland - hoofdzakelijk 
gebeurt bij zeldzame en/of bedreigde soorten zoals Bruine en Grauwe kiekendief en 
Velduil of bij algemenere soorten waarvan nesten doorgaans goed zichtbaar zijn (bijv. 
Kieviten op akkers). In welke mate deze aanpak inzetbaar is op grote schaal is actueel 
onduidelijk. Het lopende project kan hier meer inzicht in bieden.



Praktische toepassing in het kader van dit project

Wanneer er vogelnesten worden gedetecteerd met de warmtebeeldcamera zal het nest 
worden aangeduid door een constructie op het terrein, die vanuit een oogst- en 
maaimachine duidelijk te zien is. Daarbij worden ook de nauwkeurige coördinaten van 
het nest gecommuniceerd met de landbouwer zodat deze voldoende grote oppervlakte 
rond het nest niet maait.

Wanneer er reekalfjes worden gedetecteerd met de warmtebeeldcamera zijn er twee 
opties: het fysiek verplaatsen van de jongen of, zoals bij de vogelnesten, het 
aanduiden door een duidelijke constructie op terrein. De voorkeur gaat echter uit naar 
het fysiek verplaatsen aangezien de jongen zich alsnog zouden kunnen verplaatsen.

Wanneer er hazenjongen worden gedetecteerd met de warmtebeeldcamera zullen de 
jongen worden verjaagd tot buiten het perceel.

De opdracht werd uitgeschreven en gefinancierd door het Jachtfonds op vraag van de 
sector. Het proefproject gebeurt dan ook in samenwerking met de sector en 
vrijwilligers van de wildbeheereenheden, en de lokale jagers voeren deze handelingen 
uit en dus niet de landbouwers.

Er zijn tot op heden geen voorgeschreven methodes, enkel good practice richtlijnen 
uit het buitenland. De sector bereidt in het kader van deze opdracht een protocol voor 
op basis van deze ‘good practice richtlijnen’ zodat alle deelnemende 
wildbeheereenheden van het proefproject de handelingen gelijk en correct uitvoeren. 
Gezien het verboden is om dieren en/of nesten te verstoren of verplaatsen, moeten 
voor deze opdracht steeds de nodige vergunningen worden aangevraagd bij het 
agentschap.

2. Het proefproject rond het inzetten van drones met warmtebeeldcamera om 
maaislachtoffers te voorkomen loopt van 1 maart tot en met 15 juli 2021 en zal zijn 
piek kennen in mei en juni. De vluchten vinden plaats boven de te maaien percelen, 
een half uur voor zonsopgang tot maximaal 10u30 bij de reekalveren en hazen en tot 
een uur na zonsopgang voor de nesten. Gezien het temperatuurverschil tussen de 
grond en de ree- en hazenjongen groter is dan tussen de grond en nesten, is het 
mogelijk om langer door te vliegen.

Het inzetten van de drones vereist echter een flexibele aanpak gezien we op voorhand 
niet kunnen zeggen wanneer het maaien zal plaatsvinden. Tijdens de vlucht is telkens 
de landbouwer, de lokale jager en de dronepiloot aanwezig, alsook mogelijks extra 
vrijwilligers van de wildbeheereenheden voor het correct uitvoeren van de 
handelingen. De drone-piloot is verantwoordelijk voor de nodige vergunningen voor 
het uitvoeren van de vlucht en de veiligheid van de landbouwer, jager(s), zichzelf en 
mogelijke omstaanders tijdens de vlucht.


